

# 習近平珠海視察格力電器時強調

# 須靠自主創新 掌握核心技術

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道)習近平總書記22日下午來到格力電器公司,先後視察了公司展廳、精密模具車間和重點實驗室。據報道,習近平強調,從大國到強國,實體經濟發展至關重要,任何時候都不能脫實向虛。製造業是實體經濟的一個關鍵,製造業的核心就是創新,就是掌握關鍵核心技術,必須靠自力更生奮鬥,靠自主創新爭取,希望所有企業都朝着這個方向去奮鬥。我們要有自主創新的骨氣和志氣,加快增強自主創新能力和實力。

## 關注精密模具研發製造

格力電器公司有關部門負責人表示,習近平總書記在視察過程中一再強調「自主創新」和「核心技術」,對於格力是一大鼓勵,「這也是格力一直在做的,力爭在今後做得更好」。其中,習總書記視察精密模具車間,關注各類精密模具的研發、設計與製造。

格力公司對香港文匯報記者介紹,格力電器在2013年投資25億元(人民幣,下同)大力發展精密模具產業,到2016年,珠海格力精密模具有限公司正式成立。截至目前,公司擁有珠海、武漢兩大生產基地,杭州、成都、天津、武漢四個規劃產業園,珠海、武漢、合肥、蕪湖、石家莊、鄭州、長沙、重慶8大售後服務基地,員工總數超過1,800人。

目前格力共計配有2,000台國際領先的精密加工設備,設備總投資超過60億元,具備年產量3,500套精密模具的能力,業務涵蓋了各類精密模具的研發、設計與製造,產品涵蓋了家電、汽車、馬達鐵心、熱交換器、辦公器材、電機塑封、3C(Computer、Communication和ConsumerElectronics)、光學器件、不銹鋼廚具、醫療器械等領域。

## 致力開展新能源綜合利用

在視察格力「空調設備及系統運行節能國家重點實驗室」期間,習近平總書記關注重大原始創新、國家重大成果的研究,強調要把握住「核心技術」。

格力方面對香港文匯報記者透露,格力電器「空調設備及系統運行節能國家重點實驗室」在2015年10月獲批,是製冷行業在此領域獲批國家重點實驗室的唯一一家企業。目前該實驗室設壓縮機技術、空調系統、新能源技術研究中心,致力開展製冷空調領域的應用基礎及共性技術等方面的研究,包括製冷空調設備核心部件(壓縮機)關鍵技術、製冷空調(大型中央空調系統)節能運行、空調系統新能源綜合利用等三大方向的技术研究。而今年7月,格力電器電機與控制院士工作站和建築節能院士工作站在此揭牌。



■習近平視察格力電器公司精密模具車間,關注各類精密模具的研發、設計與製造。 新華社



■10月22日,習近平在珠海視察格力電器,先後觀看了公司展廳、精密模具車間和重點實驗室,強調要有自主創新的骨氣和志氣,加快增強自主創新能力。 新華社

## 習近平談自主創新

- 要充分認識創新是第一動力,高質量科技供給很重要。
- 重大科技創新成果是國之重器、國之利器,必須牢牢掌握在自己手上,必須依靠自力更生、自主創新。
- 只有把核心技術掌握在自己手中,才能真正掌握競爭和發展的主動權,才能從根本上保障國家經濟安全、國防安全和其他安全。
- 不能總是用別人的昨天來裝扮自己的明天。不能總是指望依賴他人的科技成果來提高自己的科技水平,更不能做其他國家的技術附庸,永遠跟在別人的後面亦步亦趨。
- 中國特色自主創新道路為什麼能行?這條道路是有優勢的,最大的優勢就是我國社會主義制度能夠集中力量辦大事,這是我們成就事業的重要法寶……這是一條必由之路,必須堅定不移地走下去。

來源:中新網

## 創新發展最終還要靠自己

「我們要有自主創新的骨氣和志氣,加快增強自主創新能力和實力。」正在廣東考察調研的習近平總書記,再次發出推進自主創新的奮鬥號令。化緣化不來核心技術。激發自強不息的骨氣,樹立勇攀高峰的志氣,創新發展最終還要靠自己。從剛剛試飛成功的國產大型水陸兩棲飛機,到飛馳在各地的中國高鐵,我們取得的一系列重大創新成果,不是靠別人恩賜,而是自力更生、艱苦奮鬥、堅定不移走自主創新發展道路實現的。有志者事竟成。在加快建設創新型國家的新征程上,我們更要保持骨氣和志氣,緊緊扭住自主創新這個牛鼻子,為推動高質量發展注入強勁動力。 ■新華社

## 內地將完善產業工人技能形成體系

香港文匯報訊 據新華社報道,記者從正在召開的中國工會十七大了解到,今後內地將進一步推進產業工人隊伍建設改革,推動完善產業工人技能形成體系,暢通產業工人發展通道。

中華全國總工會發佈的今後5年工會工作主要任務顯示,各級工會將大力推動實施符合技術工人特點的分配

制度和長效激勵機制,促進多勞者多得、技高者多得,加快職工科技創新成果轉化,提升產業工人的政治待遇、經濟待遇、社會待遇。

與此同時,各級工會將進一步推動開展職業技能培訓,提升培訓的針對性和有效性。

中國工會十七大代表、福建信和新材料股份有限公司工會主席李小

平表示,加強技能培訓事關職工的工作和前途,工會在這方面大有作為。每年所在企業工會都會選派技術工人送去高校脫產培訓半年至1年,有力地提高了職工技能水平和企業科技競爭力。

來自全總的統計顯示,過去5年來,各級工會組織技術培訓班38.2萬場次,培訓職工3,463.8萬人

次,其中444.3萬人次提升了技術等級。30個省級工會開展工匠人才培養選樹工作,選樹省級工匠人才2,012名。

5年間,一線工人的技術創新彰顯出巨大能量,共開展技術革新349萬項,完成發明創造111.7萬項,有70.6萬件職工技術創新成果獲得國家專利項目。

## 粵製造業煉「內功」 加速培育新動能

香港文匯報訊 據新華社報道,記者從廣東省統計局了解到,今年前三季度,廣東高技術製造業投資同比增長16.0%,實現增加值增長9.2%,拉動全省規模以上工業增長2.8個百分點。作為高科技製造業投資的重要一環,在研發上修煉「內功」、積聚後勁已成為當前廣東製造業加快培育新動能、實現高質量發展的關鍵一招。

### 投入研發就是投入未來

正在舉行的第124屆廣交會上,格蘭仕的一款高端微蒸烤一體機吸引了眾多參展商的目光,該機除了在變頻微波、熱風對流等傳統功能上實現跨界突破外,還自帶世界各

地風味美食智能菜單模式,一鍵完成烹飪,成為企業邁向智能轉型的新實踐。

「過去三年,格蘭仕對智能製造的研發投入是過去20年的總和,共超過25億元(人民幣,下同),這使得我們的智能製造水平上了一個新的台階。」在廣東格蘭仕集團總裁梁昭賢看來,一個企業最大的戰略就是產品,對研發的投入就是對未來的投入,這是格蘭仕走向未來必須修煉好的「內功」。

梁昭賢表示,格蘭仕已掌握了從微波爐的主要芯片到變頻電源等核心技术,這支撐着企業推動自主品牌走向世界。目前,格蘭仕家電產品出口到全球近200個國家和地

區,其中自主品牌已在全球137個國家註冊。

### 高質量發展實現良好開端

格蘭仕發展的背後,是廣東製造業在研發上持續發力、不斷修煉「內功」、加速培育新動能、推動經濟高質量發展的火熱實踐。除了大品牌,增強「內功」也令一些中小企業的發展更有底氣。

廣東新功電器有限公司是一家主要生產電磁茶爐的企業,在公司成立的第6個年頭,2014年啟動智能化轉型,每年投入近千萬美元人民幣,推出了全自動電磁茶爐,可以實現一鍵加水、加熱、斷電、關機。據公司電商總監黃夢柳介紹,

四年來,公司電磁茶爐的平均客單價從100多元提升到300多元,去年僅在電商渠道的年營收就超過1億元。在她看來,企業四年前的這個「寶」押對了。

數據顯示,今年1至8月,廣東地區生產總值7.06萬億元人民幣,按可比價格計算,同比增長6.9%,其中規模以上工業企業實現利潤總額同比增長8.2%,增幅連續三個月回升,工業生產總體平穩,企業效益正逐步好轉。

「前三季度,廣東全省生產需求總體平穩,結構持續優化,效益持續改善,高質量發展實現良好開端。」廣東省統計局綜合處處長王麗瑩說。

# 習近平清遠調研「菜籃子」



■習近平到廣東省清遠市所轄英德市電子商務產業園考察調研。 新華視點

香港文匯報訊(記者 胡若璋 廣州報道)昨日,習近平主席出席完港珠澳大橋開通儀式後,便趕往廣東清遠市所轄英德市電子商務產業園考察調研,了解當地以電子商務盤活特色產業、以產業發展推動精準扶貧情況。

香港文匯報記者在採訪中獲悉,習近平考察調研的清遠市,作為廣東省面積最大的地級市,也是一個農業大市,素有粵港澳大灣區「菜籃子」美譽。清遠出產的清遠雞、英德紅茶等農產品馳名粵港澳多年。當地山清水秀生態環境好,種植的菜心、芥蘭、白菜、豆苗、竹筍、瓜類、食用菌等優質蔬菜源源不斷供往中國港澳地區和東南亞等國家。清遠供港備案蔬菜基地,也已由1997年香港回歸時的1家,增加至現在的備案種植基地21家、備案加工廠1家。今年7月,香港食物環境衛生署選給生產冰鮮及冷凍雞的清遠養雞企業發放了「供港通行證」。

習主席到清遠考察的英德市電子商務產業園,位於英德市富強東路鳳凰城綜合樓,總面積約4,000平方米,主要由一館、三中心組成。「一館」即面積約1,000平方米的英德市農特產品O2O體驗館,是一個以實體展廳與網絡交易相結合的電子商務產業鏈配套綜合體,可將英德紅茶、麻竹筍等農特產品展示給各地客商;「三中心」即農村淘寶英德服務中心、電商服務中心、青年電商創業孵化中心,可為創業者提供培訓、金融、包裝、物流、技術支持等服務。

### 有力推動脫貧進程

作為英德市農村電子商務建設工作的基層「根據地」,該園區致力打造一個「零成本」的創業平台,為創業者提供「一站式」的電子商務公共服務。過去兩年多來,該產業園不斷吸引優質企業、商家入駐,並動員更多優秀青年回鄉創業,全面推進農村淘寶項目。截至今年9月,在電商產業園的輻射帶動下,英德累計建成農村淘寶、京東、蘇寧等電商服務站點241個,發展電商企業131家,培育電商扶貧企業41家,有力推動了全市的脫貧攻堅進程。

### 首創「鄉村新聞官」制度

值得一提的是,英德以及整個清遠市的農村電商做得很有特色。2015「雙十一」當天清遠雞在網絡上的銷售量就突破了千萬隻,最終因為供應量不足未能及時發貨的新聞,一度成為各大網絡媒體的頭條。今年初,清遠市更借鑒「網紅」經驗,首創「鄉村新聞官」制度,鼓勵當地官員擔任鄉村代言人的角色,通過講自己鄉村的故事推介自己鄉村的特色,不僅贏得當地民眾一片讚譽,也成功成為報紙頭條的常客。